

■ 改革开放40年 美丽繁荣看四川 ■

创新产业培育机制 建设国家高质量发展示范区

成都高新区出台产业培育政策18条,着力构建全生命周期梯度培育体系,不断引领区域经济迈向高质量、现代化发展

□ 本报记者 何广丙

当前,全球经济正面临新一轮产业转型升级。全面优化产业结构,加快培育新兴产业,正成为推动区域经济发展迈向高质量发展的内生动力。

11月22日,成都高新区召开产业培育大会,发布《关于深化产业培育实现高质量发展若干政策意见》(以下简称产业培育政策)18条政策,提出将进一步深化产业培育机制,加快构建以种子期雏鹰企业、瞪羚企业、独角兽企业、平台生态型龙头企业为重点的全生命周期梯度培育体系。

成都高新区相关负责人表示,成都高新区将贯彻落实好全国民营企业座谈会和全省、全市民营经济健康发展大会精神,以产业培育为核心推进民营经济健康发展,把产业培育提升到“生命线工程”的战略高度,加快培育一批在全国有影响力的本土企业,加快建设国家高质量发展示范区,为引领中国西部内陆区域产业转型升级注入新动力。

激发市场活力 打造中国“独角兽”新摇篮

党的十九大报告指出,我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段。激发市场活力,壮大现代产业体系,已成为推动经济可持续健康发展的重要途径。

为激发市场活力,推动产业从“做大”到“做强”新跨越,11月22日,成都高新区发布产业培育政策,围绕电子信息、生物医药、新经济等主导产业和产业园区建设,完善企业全生命周期梯度培育链条,培育种子期雏鹰企业、瞪羚企业、独角兽企业、平台生态型龙头企业,助推经济发展和新动能培育。

该政策提出,对首次认定的种子期雏鹰企业给予5万元一次性奖励;对首次认定为一年爆发式增长、三年复合高增长、五年连续增长的瞪羚企业,分别给予企业管理团队10万元、20万元、30万元一次性奖励;对首次认定的潜在独角兽企业、独角兽企业,分别给予企业管理团队30万元、100万元一次性奖励;对首次认定的平台生态型龙头企业,给予企业管理团队200万元一次性奖励。

支持初创企业成长为雏鹰企业,最高给予50万元一次性创业启动资金和房租补贴;支持瞪羚企业持续增长,连续被认定为瞪羚企业的,给予企业最高500万元奖励;支持独角兽企业提升效益,对符合条件的潜在独角兽企业、独角兽企业,对企业管理团队或企业给予补贴;支持平台生态型龙头企业行业整合。

“我们的快速发展,离不开成都高

新区的大力支持。”四川微势科技有限公司联合创始人刘洋告诉记者,公司通过线上系统申请创新信用券,获得成都高新区相关部门的房租补贴、知识产权补贴、启动资金补贴、贷款贴息等政策补贴达50余万元,享受到了实在的创业服务。

“我们将打破过去普惠奖励方式,对政府载体和民营载体一视同仁,建立载体绩效评价、优胜劣汰的健康发展机制,根据孵化载体的实际贡献和企业成长质量进行评价奖励;同时,鼓励存量楼宇资源转化为孵化载体,聚集培育优质企业。”成都高新区相关负责人表示。

医云科技是从成都高新区天府软件园创业场走出来的企业,从创业场一家只有“半张桌子”的初创企业成长为“独角兽”,只用了4年时间。

“如果没有当初免费的‘半张桌子’,就不会有现在的我们。医云科技从2014年6月在成都高新区成立到现在,经历了五轮融资,获得大约20亿元的融资金额,企业估值目前超过10亿美元。截至目前,医云科技打造的医联平台已经聚集了55万名实名认证医生、2.7万名签约医生,从最初的医生平台模式向整个互联网医疗上、下游产业链延伸。”成都医云科技有限公司创始人兼CEO王仕锐说。

瞄准市场发力,医云科技是成都高新区支持初创型企业发展的一个缩影。日前,酒饮销售平台壹玖壹玖获得阿里巴巴集团20亿元战略投资,晋升为新零售独角兽。这也是继新潮传媒、医云科技之后,今年成都高新区诞生的第3家独角兽企业。成都高新区新经济发展势头强劲,2017年新经济产值规模达3300亿元,已培育出30余家独角兽及准独角兽企业、60余家瞪羚企业。

成都高新区正着力打造中国“独角兽”新摇篮。今年5月,成都高新区召开独角兽梯度培育计划发布会,对处于不同发展阶段的企业精准施策,提供政策扶持、金融支撑、人才赋能、专业服务全方位服务和支撑。

此次出台的产业培育政策提出,设立100亿元新经济创投基金,重点对种子期雏鹰企业、瞪羚企业、潜在独角兽企业、独角兽企业进行市场化投融资扶持;每年设立2亿元新经济应用场景专项资金,对技术领先、市场规模大、带动性强的首台(套)新产品新技术,经认定后给予最高200万元补贴。

“我们将坚持市场化、精准化、精细化方向,突出企业全生命周期需求,精准匹配要素资源,推动优质企业梯度发展。”成都高新区相关负责人表示,力争用3年时间培育种子期雏鹰企业1500家、瞪羚企业150家、独

角企业10家、平台生态型龙头企业5家,以本土企业培育发展塑造高新名片,挺起高质量发展“脊梁”。

优化“双创”体系 推进民营经济提质增效

11月20日,四川省民营经济健康发展大会发布“双百”榜单,对全省100名优秀民营企业家和100户优秀民营企业进行表彰。其中,成都高新区10位企业家和9家企业上榜。

长城战略咨询合伙人、成都业务中心总监周涛说:“改革开放以来,中国出现了五次创业浪潮:第一轮是乡镇企业兴起,第二轮是城市个体户创业,第三轮是知识分子下海创业,第四轮是上世纪90年代开始的留学生创业,第五轮是如今的全民创业。成都高新区受表彰的企业和企业家中,既有刘汉元等老一代的创业者,又有钟波等新一代的创业者,每一轮的创业浪潮中都有领军企业涌现,这是成都高新区持续数十年支持创新创业的最好例证,证明了成都高新区是一片适宜民营企业创业成长的沃土。”

记者获悉,成都高新区建区30年来,民营企业经历了从无到有、从小到大、从弱到强的发展历程,大量民营企业涌现,成为夯实区域市场主体的重要根基和推动成都高新区经济发展的重要内生动力。

极米科技2013年落户成都高新区,在全球范围内首次提出“无屏电视”概念,是成都高新区新经济领域企业中的典型代表。对于此次获评“四川省优秀民营企业”,极米科技董事长钟波直言,“创新”是企业站稳脚跟的立足点。截至目前,极米科技已拥有超过400项专利,今年二季度成功超越爱普生,家用和商用投影行业销量第一。

记者获悉,作为中国西部首个国家自主创新示范区,成都高新区也是全国科技和金融结合试点地区。去年,深交所西部基地正式落户成都高新区菁蓉汇,建立了成都乃至西部与深交所创业板的“直通车”。不久前,深交所和科技部火炬中心、成都高新区管委会三方签署“科技型中小企业成长路线图计划2.0”协议,加快了深交所西部服务基地的建设步伐。

作为全国首批促进科技和金融结合试点地区之一,成都高新区集聚了大量科技型企业以及科技创新资源,为搭建国际投融资平台奠定了基础。深交所西部基地的定位,就是为政府、企业、机构提供本地化的自办市场服务,为西部企业提供通向深交所多层次资本市场的一站式服务;深交所西部基地的服务和资本市场解决方案,直接依托深交所各业务部门来完成和实施。



成都新经济活力区——中国—欧洲中心

“成都高新区正在高质量建设世界一流高科技园区,深交所西部基地在这里落户,是一个双赢之举。”成都高新区相关负责人表示,深交所西部基地已经深深扎根成都,将为成都高新区聚集创新创业资源、优化创新创业环境贡献力量。

创新热潮涌动的背后,是创新创业服务的持续发力。作为国务院批准的西部首个国家自主创新示范区,成都高新区的创新创业服务体系一直走在全国前列;相继制定出台“双创新政十条”“加快科技成果转化26条”“金融新政20条”“金熊猫人才计划”等政策,构建“大孵化”体系;发挥政策先行先试优势,推行“首证通”行政审批改革试点、“放管服”改革等多项制度改革,区域营商环境不断优化;打造西南首家连接海内外的连锁型高新技术服务超市,通过聚集政府、高校院所、市场机构等高新技术服务资源,为企业提供自选式、便利式的专业服务。

“作为全国首个国家级民营科技企业孵化器,从石羊场一片农田建园起步,成长为如今聚集‘千家企业、万名创业者’的创业生态社区,天府新谷在孵企业去年实现产值近40亿元,创业型和科技型企业占比达70%。”天府新谷董事长王明新说,成都高新区已汇聚了众多适合企业生长的要素,无论是产业链的发展还是生活圈的打造,都足以感受到创业者和产业发展的活力。

历经20多年发展,天府新谷已建成科技部首批“众创空间+孵化器+加速器”国家示范基地,培育链覆盖了企业成长的全生命周期。基于“培育创新链、做强服务链”的思路,天府新谷将科技服务业作为创业社区的核心服务业态进行打造,联通高新区科技服务超市,鼓励科技金融、科技中介等科技服务机构入驻创业社区,通过做强“新谷服务”品牌,实现精准服务,降低科技企业创业综合成本。为了完善金融服务、探索创投模式,天府新谷与金融机构、知名上市公司和知名咨询策

划机构联合,推出了“孵化通”金融产品及“创保合伙”服务平台。

据了解,天府新谷已初步构建起以北美网、欧洲网、亚洲网为核心的“三网两跨”雏形,搭建起跨境孵化的国际孵化平台。在成立运营中美企业(波士顿)创新中心CUBIC,引入欧洲创业加速器SBC落户成都高新区之外,天府新谷将继续探索在英国、新加坡、日本、以色列等国家建立离岸孵化基地,将创新成果落地成都高新区,打造科技孵化“百年老店”,建设全球创新要素聚集的国际化创业社区。

如今,在成都高新区,大量中小企业如雨后春笋般破土而出,成为国民经济和社会发展的生力军。数据显示,2018年1月~9月,成都高新区新增科技型创新创业企业8000家,同比增长80%;新增估值过亿企业10家、种子企业160家;新增销售收入首次过千万元企业71家,其中过5000万元企业2家、过2000万元企业23家;新增培育拟上规入库企业61家、高层次人才创新创业企业150家、大学生创业企业和团队100家。

创新创业的重要主体是人才。“蓉归派”“学院派”“创客派”“海归派”是成都高新区创新创业的主要力量,我们将通过政策导向,最大程度地激发高质量人才创业的动力和活力,让成都高新区成为创新创业的筑梦沃土。”成都高新区相关负责人介绍,此次出台的产业培育政策将对“蓉归派”“学院派”“创客派”“海归派”等创新创业人才提供“三五”支持,即给予最高3年、500平方米创业空间支持,视团队规模提供5套以内的人才公寓,若所设立企业获得风险投资,最高给予500万元的一次性启动资金支持。

截至目前,成都高新区共有孵化器和众创空间93个,孵化载体总面积达430万平方米。为进一步优化创新创业服务体系,成都高新区产业培育政策对产业载体提质增效给予支持:对经认定的孵化载体,每年进行综合评价排名,对5000平方米以下的前十

名和以上的前五名,分别给予最高300万元、500万元支持;鼓励楼宇引进国内外知名科技企业孵化器(众创空间),经认定后,每引进一家给予楼宇运营方10万元一次性奖励。通过一系列的创新举措,成都高新区不断夯实民营经济基础,有力推动民营经济提质增效。

探索业界共治 助力区域高质量发展

如何更好服务企业、构建产业生态圈?成都高新区打破传统的政府主导产业发展模式,探索由政府、企业、中介机构等多方参与、共同治理的产业发展新模式,不断为推动区域高质量发展提供有力支撑。

今年9月,国家网络安全宣传周期间,成都高新区大数据和网络安全业界共治理事会正式揭牌,成员由政府、企业、中介机构等构成,与新经济发展局共同负责区内大数据和网络网络安全产业规划、政策制定、企业服务、品牌推广和项目论证评估等工作,促进区域内市场主体从被管理、被服务的对象转变为自我管理、自我服务的主体。

“业界共治”的内涵,是指政府、市场、社会主体多元参与。从国际实践看,“业界共治+法定机构”治理模式是发达国家和地区提高公共服务水平的重要抓手,典型如新加坡、中国香港等取得了显著成效。

“当前,成都高新区正积极推进产业功能区和产业生态圈建设,而构建产业生态圈,核心目的是服务于企业发展。”成都高新区相关负责人说,传统的单纯依靠政府主导的产业生态圈构建存在三个“痛点”:政府掌握土地、资金、政策等资源,但难以动态精准掌握企业需求,更难以持续专注某一领域产业发展;企业熟悉产业实情,洞悉自身痛点,但企业间联络分散,缺少影响政府决策的渠道;社会中介资源丰富,但供需对接难、交易成本高,难以有效服务产业。

成都高新区找准“痛点”、精准施策,突破传统产业发展思维和模式,将“业界共治”理念融入产业生态圈建设中,通过成立大数据和网络安全业界共治理事会,提高资源配置效率,提升产业推进和企业服务专业化水平。

为充分赋能业界共治理事会,培育产业生态圈,此次产业培育政策提出,每年设立5000万元业界共治专项资金,对围绕重点产业设立的业界共治理事会给予每家每年最高1000万元支持,用于开展规划编制、企业服务、项目促进、生态营造等,支持企业集群发展。

目前,成都高新区正加大企业培育力度,推动区域经济由“量”到“质”蝶变,构建产业生态圈,不断为成都建设体现新发展理念的国家中心城市聚集强大动能;同时,加快建设国家高质量发展示范区,为引领中国西部内陆区域产业转型升级注入新动力、新活力。

(本文配图由成都高新区提供)



成都高新区南部园区——菁蓉汇



成都高新区地标建筑——成都·中国软件名城